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З’ясовано етимологію слова «функції» та близьких до нього за змістом слів (термінів, категорій); уточнено роль та місце наглядової 
функції серед інших функцій держави; визначено систему нормативно-правових актів в означеній сфері.
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Выяснено этимологию слова «функции» и близких к нему по смыслу слов (терминов, категорий); уточнено роль и место надзорной 
функции среди иных функций государства, определено систему нормативно-правовых актов в указанной сфере.
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Etymology of word «function» and close to it the meaning of words (terms, categories) are found, role and place of the supervisory functions 
among state functions are defined, system of regulations in this sphere are determined.
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правове забезпечення будь-якої діяльності відіграє важ-
ливу роль. адже жодна діяльність, яка не має визначено-
го та закріпленого порядку здійснення, перетворюється у 
сукупність дій, які не мають ані логіки, ані певної послі-
довності. недарма в першій статті конституції україни 
закріплено: україна є суверенна і незалежна, демократич-
на, соціальна, правова держава. зазначене повною мірою 
стосується й правового забезпечення реалізації наглядової 
функції держави.

слід наголосити, що проблеми реалізації наглядової 
функції держави неодноразово досліджувалися в наукових 
працях ю.п. Битяка, о.М. головка, с.о. іванова, р.з. лів-
шиця, с.п. Мавріна, в.М. Манохіна, о.Є. пашерстника, 
с.с. студенікіна, а.а. уткіна, о.н. Ярмиша та багатьох 
інших. однак правове забезпечення реалізації функцій дер-
жави постійно вдосконалюється, а отже наукові роботи в 
цьому напрямку не втрачають своєї актуальності.

Метою цієї статті є з’ясування сутності та особливостей 
правового регулювання забезпечення наглядової функції 
держави, у зв’язку з чим необхідно: уточнити семантику 
слова «функції» та близьких до нього за змістом слів (тер-
мінів, категорій); з’ясувати роль та місце наглядової функ-
ції серед функцій держави; визначити систему нормативно-
правових актів в означеній сфері.

реалізацію наглядової функції держави слід розглядати 
в контексті загального розуміння функцій держави. від-
повідно до словникової літератури функція розглядається 
як «робота кого-, чого-небудь, обов’язок, коло діяльності 
когось, чогось, обов’язок, повинність, місія» [1, с. 675; 2, 
с. 30]. функція може виконувати своє призначення лише у 
процесі здійснення, тобто функціонування [3, с. 105-108]. 

у свою чергу функції держави в загальній теорії юри-
дичної науки визначаються, як взяті в комплексі головні 
напрями її внутрішньої і зовнішньої діяльності, що вира-
жають і конкретизують класову і загальнолюдську сутність 
і призначення держави в суспільстві, цілі й завдання дер-
жави по управлінню суспільством у властивих їй формах 
і властивими їй методами. головні завдання і цілі держави 
на тій чи іншій стадії розвитку обумовлюються економіч-
ними, політичними та соціальними умовами в суспільстві 
[4, с. 43]. стосовно держави як форми політичної органі-
зації суспільства функції – це «головні напрямки і види ді-
яльності держави, обумовлені її завданнями і цілями і такі, 
що характеризують її сутність» [5, с. 31]. на думку о.ф. 
скакун, функції держави – головні напрямки і види діяль-
ності держави, обумовлені її завданнями і цілями і такі, 
що характеризують її сутність [6, с. 47]. функції держави 
– наголошує в.с. несесянц – це основні напрямки її діяль-
ності, спрямовані на вирішення суспільних справ суб’єктів 
суспільства (громадянського суспільства). необхідність ви-

рішення цих справ обумовлює існування певних завдань, 
зміст яких є різним в доіндустріальному, індустріальному 
та постіндустріальному суспільствах [7, с. 629]. про функ-
ції, як напрямок діяльності держави пише й в. котюк: 
«функції держави — це можливі і реальні основні напрями 
діяльності держави та її органів по забезпеченню потреб й 
інтересів суспільства, які конкретизуються у завданнях, ці-
лях і соціальному призначенні» [8, с. 14]. Більш детально 
аналізують термін функції держави в.М. корельський та 
в.д. перевалов, зазначаючи, що: по-перше, функція держа-
ви – не будь-який, а саме основний, головний напрямок її 
діяльності, без якого держава на даному історичному етапі 
або протягом усього свого існування обійтися не може. це 
стійка, сформована предметна діяльність держави у тій або 
іншій сфері – в економіці, політиці, охороні природи тощо; 
по-друге, у функціях предметно виражається саме глибин-
не і стійке в державі – його сутність. тому через функції 
можна пізнати сутність держави, його багатобічні зв’язки 
із суспільством; по-третє, виконуючи свої функції, держа-
ва тим самим вирішує завдання, які стоять перед нею, по 
управлінню суспільством, а її діяльність здобуває практич-
ну спрямованість; по-четверте, функції держави – поняття 
управлінське. вони конкретизують цілі державного управ-
ління на кожному історичному етапі розвитку суспільства; 
по-п’яте, реалізуються функції у певних (переважно право-
вих) формах і особливими, характерними для державної 
влади методами [9, с. 148]. 

синтезуючи висловлювання вчених щодо природи та 
змісту функцій держави, і.в. арістова логічно виокремлює 
наступні основні властивості останніх. по-перше, функції 
держави – це основні, найбільш важливі напрямки її ді-
яльності, основні напрямки внутрішньої і зовнішньої ді-
яльності держави, в яких виявляється та конкретизується її 
сутність та соціальне призначення. по-друге, вони мають 
цілеспрямований, конкретно-предметний характер кожна 
функція держави має певний зміст бо передбачає діяльність 
в конкретній сфері суспільного життя, показує, що роблять, 
чим займаються органи держави, які питання вони вирішу-
ють тощо. відтак, кожній з функцій держави притаманний 
свій об’єкт, і саме об’єкти слугують одним з основних кри-
теріїв розмежування функцій держави [10].

отже вивчення функцій держави неможливе без пра-
вильної, науково обґрунтованої класифікації. наводячи 
перелік функцій держави вчені наводять різні критерії кла-
сифікації функцій держави. так, в.г. волинка вважає, що в 
наукових і практичних цілях функції держави можуть бути 
класифіковані за різними критеріями: часом дії, об’єктом, 
принципом поділу влади, ступенем значущості, походжен-
ням, сферою політичної спрямованості. при цьому за ча-
сом дії пропонує поділяти їх на постійні, здійснювані дер-
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жавою на всіх етапах існування, і тимчасові, поява яких 
викликана специфічними умовами суспільного розвитку, 
а припинення – їх зникненням. далі в.г. волинка наголо-
шує, що класифікація за об’єктом найхарактерніша. кожна 
функція держави має свій об’єкт впливу і свій зміст. об’єкт 
– певна сфера суспільних відносин (економіка, культу-
ра, екологія та ін.), на яку спрямований державний вплив. 
об’єкти і служать критерієм розмежування функцій держа-
ви, їх поділу на економічні, політичні, культурні, ідеологіч-
ні тощо. окрім зазначеного, в.г. волинка функції поділяє 
на законодавчі, виконавчі і судові [4, c. 43]. в свою чергу, 
і.в. арістова залежно від сфери і об’єкту функції держави 
класифікує на внутрішні і зовнішні. зокрема, під внутріш-
німи функціями вчена пропонує розуміти такі напрямки 
діяльності держави, що здійснюються в межах даної дер-
жави і в яких конкретизується внутрішня політика у сфері 
економічних, ідеологічних, політичних, екологічних, куль-
турних та інших аспектів життя суспільства, що зумовлені 
необхідністю вирішення внутрішніх задач, які стоять перед 
державою. зовнішні функції – це напрямки діяльності дер-
жави за її межами, що забезпечують здійснення її зовніш-
ньої політики у взаємовідносинах з іншими державами та 
вирішення інших цілей і задач, які стоять перед нею на між-
народній арені [10].

згідно з класифікацією, проведеною в. котюком та ін-
шими вченими, основні функції держави розподілені за та-
кими критеріями: 1) залежно від поділу влади: законодавчі, 
виконавчо-розпорядчі, судові і контрольно-наглядові. вони 
забезпечують функції управління суспільством і державою; 
2) залежно від їх ролі у суспільстві: основні та другорядні; 
3) залежно від сфери впливу і здійснення: внутрішні і зо-
внішні; 4) залежно від сфери суспільного життя: економіч-
ні, політичні, соціальні, гуманітарні, екологічні; 5) залежно 
від терміну виконання: постійні і тимчасові [8].

Як бачимо, більшість вчених, вказують на існування 
саме такої функції держави, як наглядова, або контроль-
но-наглядова. на нашу думку, слід погодитися з науковою 
позицією, відповідно до якої поняття нагляд та контроль 
не є тотожними і використання терміну контрольно-на-
глядова діяльність є не зовсім вдалим. Хоча законодавець 
ототожнює ці поняття в законі україни «про основні за-
сади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності». вважаємо, що у зазначеному законі слід роз-
межувати поняття контроль та нагляд та чітко визначити їх 
дефініції, а також окреслити коло суб’єктів, які здійснюють 
нагляд та контроль.

повертаючись безпосередньо до правового забезпечення 
реалізації наглядової функції держави, відмітимо, що у на-
уковій літературі під правовим регулюванням розуміється 
здійснюваний за допомогою права і всієї сукупності право-
вих засобів юридичний вплив на суспільні відносини [11, с. 
5]. а. ф. черданцев вказує, що правове регулювання – це ре-
гулювання суспільних відносин за допомогою норм права й 
інших правових засобів (актів застосування, договорів тощо) 
[12, с. 342]. тобто, якщо вести мову про правове регулюван-
ня забезпечення реалізації наглядової функції держави то під 
останнім пропонуємо розуміти сукупність нормативно-пра-
вових актів, які регулюють діяльність державних суб’єктів 
нагляду за дотриманням законодавства в державі. тобто у 
даному випадку ми з впевненістю можемо стверджувати, 
що наглядова функція держави є безпосередньо предметом 
відповідного правового регулювання, адже, як зазначається 
в науковій літературі, предметом правового регулювання є 
суспільні відносини [12, с. 342]; різноманітні суспільні від-
носини, що є безпосереднім об’єктом юридичного впливу 
[13, с. 52]; сукупність якісно однорідних суспільних відно-
син, урегульованих правовими нормами [6, с. 240]. 

варто погодитись з тим, що відмінна риса правового ре-
гулювання полягає в тому, що воно має свій специфічний 
механізм. у загальному вигляді механізмом правового ре-
гулювання може бути як узята у єдності система правових 

засобів, за допомогою якої забезпечується результативний 
правовий вплив на суспільні відносини. Як поняття «пра-
вове регулювання» його механізм в межах правовідносин 
являє собою важливу загальнотеоретичну категорію. воно 
дозволяє не тільки зібрати разом явища правової дійсності, 
пов’язані з вирішенням життєвих ситуацій (норми, правовід-
носини, юридичні акти), і представити їх цілісність, але й ві-
добразити їх у працюючому, системно-впливовому вигляді. 
а звідси – висвітлити специфічні функції, що впливають на 
ті або інші юридичні явища в правовій системі, показати їх 
зв’язок між собою, їх взаємодію [13, с. 364-365]. тобто ме-
ханізм правового регулювання наглядової функції держави 
– сукупність правових засобів (на всіх рівнях від конституції 
до підзаконних нормативно-правових актів), за допомогою 
яких держава впливає на суспільні відносини, пов’язані з ор-
ганізацією діяльністю суб’єктів нагляду в державі.

слід відмітити, що в конституції україни визначено, 
що безпосередньо нагляд за дотриманням законодавства 
в україні здійснює генеральна прокуратура. тобто осно-
вним джерелом правового регулювання наглядової функції 
держави є – основний закон україни. однак досліджуване 
правове регулювання не обмежується лише конституці-
єю. адже якщо вести мову безпосередньо про діяльність 
прокуратури україни то правове регулювання її діяльності 
визначено в законі україни «про прокуратуру». відповід-
но до останнього, прокурорський нагляд за додержанням 
і правильним застосуванням законів кабінетом Міністрів 
україни, міністерствами та іншими центральними органа-
ми виконавчої влади, органами державного управління та 
контролю, радою міністрів автономної республіки крим, 
місцевими радами, їх виконавчими органами, військовими 
частинами, політичними партіями, громадськими органі-
заціями, масовими рухами, підприємствами, установами і 
організаціями, незалежно від форм власності, підпорядко-
ваності та приналежності, посадовими особами та грома-
дянами здійснюється генеральним прокурором україни і 
підпорядкованими йому прокурорами (ст. 1). тобто закон 
україни «про прокуратуру» є безпосередньо тим норма-
тивно-правовим актом, який регламентує найбільший обсяг 
повноважень у сфері державного нагляду. 

слід зазначити, що, судячи з тексту закону україни 
«про основні засади державного нагляду (контролю) у сфе-
рі господарської діяльності», державний нагляд здійснюють 
не лише органи прокуратури. так відповідно до останнього 
державний нагляд (контроль) – діяльність уповноважених 
законом центральних органів виконавчої влади, їх терито-
ріальних органів, державних колегіальних органів, органів 
виконавчої влади автономної республіки крим, органів 
місцевого самоврядування в межах повноважень, перед-
бачених законом, щодо виявлення та запобігання порушен-
ням вимог законодавства суб’єктами господарювання та за-
безпечення інтересів суспільства, зокрема належної якості 
продукції, робіт та послуг, прийнятного рівня небезпеки 
для населення, навколишнього природного середовища. 
тобто виходячи з «букви» закону, державний нагляд здій-
снюють більшість державних органів. тобто систему нор-
мативно-правових актів, що регламентують забезпечення 
функції держави будуть складати всі нормативно-правові 
акти, які регламентують діяльність зазначених державних 
органів, як на рівні законів так і на рівні підзаконних норма-
тивно-правових актів. до таких слід віднести закони укра-
їни: «про раду міністрів автономної республіки крим» від 
16.06.2011 № 3530-VI, «про державний ринковий нагляд і 
контроль нехарчової продукції» від 02.12.2010 № 2735-VI, 
«про засади функціонування ринку природного газу» від 
08.07.2010 № 2467-VI, «про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів україни щодо вдосконалення державного 
регулювання у сфері будівництва житла» від 29.06.2010 № 
2367-VI, «про внесення змін до деяких законодавчих ак-
тів україни щодо здійснення державного нагляду в галузі 
зв’язку» від 01.06.2010 № 2299-VI, «про ліцензування пев-
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них видів господарської діяльності» від 01.06.2000 № 1775-
III, тощо. до підзаконних нормативно-правових актів слід 
віднести: про затвердження форми акта перевірки, який 
складається за результатами здійснення заходів державного 
нагляду (контролю) за діяльністю митних брокерів, та вне-
сення змін до наказу державної митної служби україни від 
30 листопада 2009 року № 1142, про затвердження переліку 
питань та уніфікованої форми акта перевірки для здійснен-
ня планових заходів державного нагляду (контролю) у га-
лузі мисливського господарства та полювання, про затвер-
дження правил виробництва (виготовлення) та контролю 
якості лікарських засобів в аптеках, про затвердження кри-
теріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від проваджен-
ня господарської діяльності, яка підлягає ліцензуванню на-
ціональною комісією, що здійснює державне регулювання 
у сфері комунальних послуг, і визначається періодичність 
проведення планових заходів державного нагляду (контр-
олю), про затвердження критеріїв, за якими оцінюється 
ступінь ризику від провадження господарської діяльності з 
надання освітніх послуг у системі позашкільної освіти та 
визначається періодичність здійснення планових заходів 
державного нагляду (контролю) тощо.

окрім зазначених, систему нормативно-правових ак-
тів у сфері правового забезпечення реалізації наглядової 
функції держави утворюють міжнародні договори. так, 
відповідно до статті 15 закону україни «про міжнарод-
ні договори україни» чинні міжнародні договори україни 
підлягають сумлінному дотриманню україною відповідно 
до норм міжнародного права. згідно з принципом сумлін-
ного дотримання міжнародних договорів україна виступає 
за те, щоб й інші сторони міжнародних договорів україни 
неухильно виконували свої зобов’язання за цими договора-
ми. при цьому стаття 19 закону «про міжнародні договори 
україни» регулює питання щодо дії міжнародних догово-

рів україни на території україни. відповідно до останньої 
встановлено, що чинні міжнародні договори україни, згода 
на обов’язковість яких надана верховною радою україни, 
є частиною національного законодавства і застосовуються 
у порядку, передбаченому для норм національного законо-
давства. Якщо міжнародним договором україни, який на-
брав чинності в установленому порядку, встановлено інші 
правила, ніж ті, що передбачені у відповідному акті законо-
давства україни, то застосовуються правила міжнародного 
договору. крім того, відповідно до частини першої статті 
9 конституції україни чинні міжнародні договори, згода 
на обов’язковість яких надана верховною радою україни; 
є частиною національного законодавства україни. слід за-
значити, що законом україни від 8 вересня 2004 року № 
1985-IV про ратифікацію конвенції Міжнародної організа-
ції праці № 81 1947 року ратифіковано конвенцію Міжна-
родної організації праці № 81 року «про інспекцію праці у 
промисловості й торгівлі», прийняту 11 липня 1947 року, а 
законом україни від 8 вересня 2004 року ратифіковано кон-
венцію Міжнародної організації праці № 129 «про інспек-
цію праці в сільському господарстві», прийняту 25 червня 
1969 року [14]. 

таким чином, вищезазначене дозволяє стверджувати, 
що правове забезпечення реалізації наглядової функції дер-
жави визначається конституцією україни, законами укра-
їни, підзаконними нормативно-правовими актами, міжна-
родними договорами, підтвердженням цьому є закріплення 
відповідних норм в законодавстві. разом із цим необхідно 
наголосити і на тому, що нині у сфері реалізації наглядової 
функції держави накопичилося чимало проблем, без ви-
рішення яких у відповідній правовій площині, діяльність 
спрямована на реалізацію наглядової функції держави, зво-
дитиметься до організаційних заходів, які, як відомо, майже 
не мають правових наслідків.
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